



老故事

“礼先”涝子

□刘建超

在老街,有两个人受敬重。一种是能端国家饭碗,拿公家饷钱的人,老街人称之为有大本事;第二种是能为老街人拿事争面子的人,老街称这种人是真本事。涝子就属于后者。涝子是靠主持红白喜事,凭真本事吃饭的“礼先”。

涝子出生那年天大旱,他娘便给他取了个湿漉漉的名字,希望涝子日后能旱涝保收,多捞银子。涝子初中毕业没考上高中,整日在家无所事事。涝子的五爷在老街开了一家纸扎店,专门经营祭奠用的各种



李玉明 绘

纸扎制品。涝子的母亲就把涝子送到五爷的店里当学徒。

老街开纸扎店的不止五爷一家,可就数五爷的生意好。不是五爷的纸扎活做得好,而是五爷可以免费为办丧事的人家充当“礼先”。老街把操持红白事的人称为“礼先”。请个“礼先”是要花钱的。五爷偶尔也会被街外面的人请去做“礼先”,五爷外出给别人操办丧事就带着涝子。

涝子在纸扎手艺上没有多大长进,在礼道方面却极有灵性,两三回下来便能将做场的路数记个滚瓜烂熟。一次外出去做场子,出殡途中,五爷忽然中风,躺倒在地。办丧事的主家焦急万分,驴拉磨般团团转。涝子把五爷伺候停当,对主家说,莫着急莫着急,余下的事我来做。涝子不慌不忙,把余下的活做得有鼻子有眼。尤其是最后一场子的长拖音“跪——”是街坊四邻听的,意思是告诉大家,主家的所有孝道礼事都进行完了。涝子把那声“跪——”拖得又长又亮,声如洪钟。主家大喜,竟给涝子包了50元的大礼。涝子那年只有15岁。

涝子有了名气,谁家办个丧事,都能请到涝子做“礼先”而觉得长面子。来给涝子说媒提亲的人踏破了涝子家的门坎。涝子就是不吐口。娘急了,说,你到底是相中谁了。涝子说是华姑。娘说,你发癡症呢。华姑可是老街的一枝花啊,大户人家的闺女,谁敢去缠事?

涝子就想办法和华姑见了几次面,华姑就死心塌地要跟涝子,硬是退了街道办事处主任家的彩礼,挺着肚子和涝子拜了堂。办事处主任的嘴都气歪了,明着暗着没少摆治涝子,涝子全没当回事,见到主任就点头哈腰,献殷勤递烟跟个孙子似的。隔年,主任的父亲过世,涝子自然是主持,连环套的礼道真让老街人开了眼。

头天,主任咬着牙挺了过去,第二天就跪得双膝淤肿,头叩得分不出南北。大家都说主任是个孝子,哭得伤心,只有涝子心里有数,主任是哭他爹还是哭自己。天黑,主任拎着两瓶酒,一拐一拐摸进涝子家,“扑通”跪在涝子面前:“涝子,你个王八蛋,我服你了。看在俺死去的爹的份上,明天那些礼数就省了吧。”说罢给涝子叩了三个响头。事情传开,老街人对涝子又多了些敬畏。

涝子的名气如日中天,忽然出走离开了老街。老街人揣测,涝子出走肯定和霍家的丧事有关。霍家是老街的大姓人家,老街在外端国家饭碗拿公家饷钱的人,也数霍家的最多。霍家在老街很是牛气。涝子的名气再大,在老街人的心中也是排在霍家之后的。

霍家一位在外做事的大官员病逝,要办丧事。涝子闻后心中窃喜。你霍家人再风光,到头来还不是我涝子打发你上路?涝子换了新衣服,坐在里屋,对媳妇说,霍家人来找我,就说不舒服。媳妇说,知道了,你得端架子。霍家来人了,只是要了些花圈就走了,压根就没有提请人的事。涝子纳闷,走出家门去看个究竟。霍家宅院前已是人头攒动。院子里除了霍家人,还有许多城里来的男男女女。人们低着头,一脸的肃穆,年轻漂亮的女人嚶嚶啜泣,用手中飘着馨香的手绢擦着泪珠,与霍家不沾亲不带故却哭得真心实意。一个胖子气喘吁吁地念了一篇勤勤恳恳鞠躬尽瘁的文章,大家对着逝者的遗像三鞠躬,丧事就算办完了。

老街人直嚷嚷,还是外边的人风光露脸。街道主任里外张罗着,故意推开涝子:别挡道,这里没你啥事!

涝子心里疙疙瘩瘩的,闷闷不乐地回家倒头就睡。第二天,涝子就失踪了。涝子失踪半月后给家里捎了信,说要在外混出个模样,不冲别的,就冲将来也像霍家官员那样排场地死一回。

讽刺故事

九头鸟

□老缺

老吴急匆匆地上山,像是发现了什么。到了山顶,老吴望着天空发了一会儿呆,然后马上回头,赶下山去跟坐在半山凉亭里的妻子说,他看见了九头鸟。妻子喝着铁观音,心里说,发神经,九头鸟是传说中的神鸟,你咋能看见。她坐在那里一动不动,慢慢地品着茶。

老吴又火烧屁股似的往山上跑,说果真看见了九头鸟,九个头一排长着,神情不同,姿态各异,怪吓人的。

这山叫凤凰山,山不高,海拔也就200米,有五座山峰,传说中有凤凰来过,倒是没听说过有九头鸟。

跑上山的老吴兴奋得叫起来,说是终于追上了九头鸟。老吴手上没有照相机,照相机在妻子的坤包里。老吴气喘吁吁地跑下山,一见到妻子就说,快把相机给我,我追上了九头鸟!你知道吗?那鸟的九个头一起吃东西,八个吃树叶,一个吃花,壮观极了。

老吴妻子从容不迫地从包里拿出相机,递给他,说,疯了,你真疯了。你以为我是农村妇女,听你编瞎话,世上根本就没有九头鸟,你编

吧,继续编。

老吴拿着照相机一阵风似的就不见了。老吴妻子喝完了茶,点心、水果也吃得差不多了,还不见老吴的影子。她着急了,找了几个山头也没找到老吴,心想,老吴肯定疯了。她赶紧打电话给公安局,又打电话到六医院——六医院是精神病医院。警察和医生飞快地赶到凤凰山。老吴妻子说,老吴疯了,说他在凤凰山看见九头鸟,还说八个头吃树叶,一个头吃花。警察和医生跟着她跑了五个山头,根本没有看见老吴。有个医生说,我看是她疯了。警察也突然醒悟。于是,医生和警察一齐动手,费了好大的劲儿,才把老吴的妻子推到120救护车上。这时,老吴赶到了。

警察问老吴,你看到九头鸟了吗?老吴肯定地说,没有!我从来就没有看见过九头鸟。医生说,把她带走。

老吴妻子在车上狂吼着,快放开我,我没有疯!看到九头鸟是老吴说的,我真的没有疯!没人理她,她又破口大骂,骂老吴没人性,不得好死。

老吴的妻子被关进精神病院后,老吴的官运越来越好,日子也越过越惬意。

世道故事

讨债

□孙志昌

朋友向我借了一笔钱,两年多了,他不提还钱,我也不好意思索要。其实,他的日子过得很好,还款之事对他而言,那简直就是小菜一碟。

后来,我便经常带些小礼物登门拜访。我从不提钱的事儿,只是坐坐就走。一次,他说:“哥们儿,不就几千元钱嘛,多大的事儿,还至于你上门来要。改天我让会计给你送家去。”他这样说,我也不好意思再去他家了。

几个月过去了,我不仅没见到他的会计给我送钱来,也没接到他的电话。

这天,家里的洗衣机坏了。妻子对我说:“要不换个新的吧,省得老修。”我双手一摊:“手头上钱不够。”妻子嘀咕:“你那朋友要是把钱还给我们就好了。”我没说什么。妻子说:“反正在家

也没事,不如先去看看吧。”

我和妻子直奔家电商场,看中了一款洗衣机,可惜没钱不能搬回家啊。我和妻子带着遗憾走出了商场。刚出门,碰上了朋友的父亲,寒暄了几句后,得知我们的事情,便说:“家里没洗衣机怎么行啊,不就是没带钱吗,我先给你垫上。”不由分说地拉着我们回到了商场。我和妻子连声道谢。我说:“明天就给你送过去。”他没说什么,只是摆了摆手。

到了晚上,朋友给我打电话说:“你缺钱,你说啊,还去向我父亲借,真有你的啊。”还没等我解释,他便说:“好了,你报个银行卡号吧,我明天就把钱还你。”

后来,我去查我的银行卡,那朋友果然如数还了我的钱。

温馨故事

回报

□李红都

晓蕊第一次认识楠楠是在8年前的一次助学活动中。那年的“六一”儿童节前夕,晓蕊从报纸上看到了市妇联组织的“手拉手”爱心助学活动启事,善良的她和爱人商量后决定资助一个贫困孩子。

走进市妇联办公室,晓蕊一页页地翻看着登记表,在众多求助孩子的资料中选择着资助对象,一个大眼睛小姑娘的照片闯进了她的视线。这个不幸的小姑娘名叫楠楠,13岁,即将升入初中,父亲英年早逝,母亲改嫁,自幼跟着年迈的奶奶生活。聪明懂事的楠楠很好学,贫困的生活却让她随时面临辍学的危机……

带着深深的怜惜,晓蕊怀揣500元学杂费和生活费坐上了开往乡下的长途汽车。经过几个小时山道上的颠簸,她终于找到了楠楠的家。

真的,从没有见过这么贫穷的家庭,泥土和碎砖磊起的房子年久失修,如楠楠那驼着背、拄着拐的奶奶,仿佛一阵狂风便能刮倒似的。屋里没有家,甚至没有一件像样的家具。一张掉了漆的床和破旧不堪的柜子就是最显眼的家什……以前她总感到“家徒四壁”只限于书本里夸张的描述,如今,这个情景居然就在眼前!

回城后,晓蕊开始通过写信与楠楠保持联系,并定期给楠楠寄去学杂费和生活费。她鼓励楠楠好好学习,通过知识改变命运,楠楠也认真

地给晓蕊回信,告诉她每一点进步:考了双百,当了三好,学会给奶奶包饺子了……她们间那如同母女般纯洁的爱,就在鸿雁的传递间越来越深。

5年前,楠楠初中毕业后做了一个令晓蕊意想不到的决定:要跟同村的青年人一起到新疆打工。她不想让这个还没有成年的孩子过早承担生活的压力,可楠楠这回很固执:“我真的不想再给您添麻烦了,请原谅我这次不听您的话。”因为离得远,晓蕊改变了楠楠远行的决心,唯有在心里默默祝福这个善良又倔强的女孩。

这天,当楠楠出现在她身边时,她感到这一切简直像在梦里。

“妈妈,您知道吗?这5年里,我边打工,边坚持学习,已攻下了成教大专文凭,并找到了份称心的工作。您对我的好,我一辈子也不会忘记。今天来看您,就是想亲口告诉您,从您开始帮助我的那天起,我就把您当成我的妈妈了,我这辈子就是您的女儿,我要孝敬您一辈子。”

晓蕊激动得热泪盈眶。真的没有想到,5年了,这个可爱的孩子还记着她的好。当年,她只不过在楠楠幼小的心田里注入了一滴水,楠楠要回报她整个春天!原来,善良的人都会有福气,会收获意想不到的甜蜜。那么,就让这个因爱结下的缘续写下去吧,她也要用自己深厚的母爱,回报这个好姑娘的善良!